

докия Ниловна. Они, например, помогли разыскать Устав XVI в., который я потерял из виду с 1949 г., и другие рукописи.

С 8 по 17 июня поиски производились на Пижме: в селе Замежном и в деревнях Скитская, Степановская, Чуркинская, Никоновская, Абрамовская, Боровская и Загривочная. На Пижме найдено 42 рукописные книги XV—XIX вв. Больше всего их оказалось в Степановской (10), затем в селе Замежном (9) и дер. Загривочной (9). В последней обнаружена была Псалтырь конца XV в.

После Пижмы я побывал в цилемских селениях. Снова пришлось посетить село Трусово, деревни Филипповская, Ортино, Фокин Ручей и Рочево. Кроме того, я съездил в рыбацкий поселок при реке Тобуше и в самую отдаленную деревню на Цильме — Номбург. В этих селениях мы ранее не были. Теперь по Цильме необследованных деревень нет.

В рыбацком поселке на Тобуше и в дер. Номбург рукописных книг не оказалось. Проживающая в Номбурге Е. В. Попова, местная наставница, бывшая жительница дер. Омелино, передала нам пять рукописей XVII—XIX вв., подобранных ею в Омелине по чердакам и сараям пустующей деревни незадолго до нашего приезда. По ее словам, в настоящее время в Омелине «не осталось ни одного письменного листочка». Вместе с омелинскими рукописями на Цильме приобретено всего семь рукописных книг.

Вернувшись 27 июня в Усть-Цильму, я оставшиеся до отъезда в Ленинград три дня использовал главным образом для собирания сведений о писцах и держателях рукописной старины в местном крае. Одновременно интересовался и рукописями в с. Усть-Цильме и соседних деревнях, посетил дополнительно дер. Рощинский Ручей, в которой нашел две тетрадки XIX в. с духовными стихами.

Таким образом, всего в командировку 1958 г. было приобретено для Института 82 рукописные книги XV—XX вв. Хронологически они распределяются так: XV в. — 1, XVI в. — 3, XVII в. — 8, XVIII в. — 21, XIX в. — 37, XX в. — 12. Из числа последних три тетрадки со стихами новейшего письма (1927, 1939, 1944 гг.). По содержанию приведенные рукописи можно разбить на следующие группы: сборники и сборные рукописи XVI—XX вв. — 32; сборники стихов XVIII—XX вв. — 7; тетрадки XIX—XX вв. с отдельными апокрифами — 9; тетрадки XIX—XX вв. с отдельными духовными стихами — 13; сочинения исторического, литературного и бытового содержания XVII—XIX вв. — 11; рукописи XV—XVIII вв. церковно-служебного характера — 10.

Большинство рукописей было найдено у ранее известных держателей старины. Однако владельцами нескольких рукописных книг, и притом очень ценных, в Усть-Цильме и в дер. Загривочной оказались совершенно новые лица: в Усть-Цильме — Мария Васильевна Мичтова, в Загривочной — Иларион Иванович Поташов. От первой я приобрел письмо протопопа Аввакума к царевне Ирине Михайловне, сборник XVII в. с повестью о Петре и Февронии и Житием Сергея Радонежского и другие интересные рукописи XVII—XIX вв. От И. И. Поташова получил Псалтырь конца XV в., два сборника стихов XIX—XX вв. и др.

Перечислим теперь наиболее интересные произведения из находок 1958 г. Для удобства располагаем их по разделам.<sup>3</sup>

1. Повести: о Петре и Февронии (два списка; начала XVII в. и XIX в.); о царице и львице (два списка; XVIII в. и XIX в.), о царе Аггее

<sup>3</sup> В настоящее время нами закончено подробное научное описание всех рукописей исторического, литературного и бытового содержания Печорского собрания, которое предполагается издать в 1960 г. На этом основании в данном отчете мы и ограничиваемся лишь кратким перечнем более ценного.